

沈阳化工大学本科教育教学审核评估

工作简报

【2024】第10期 总第10期

审核评估评建办公室

2024年5月20日

【评估动态】

- ❖ 助朝引凤 共化未来——沈阳化工大学-朝阳市校地融合发展交流会在朝阳顺利举行
- ❖ 辽宁省大中小学思政课一体化建设工作联盟(盘锦市)“大中小学思政课一体化建设工作研讨会”在我校举行
- ❖ 化学工程学院成功举办“沈阳化工大学第二届Chem-E-Car大赛”

【评估知识】

- ❖ 新一轮审核评估倡导“质量共同体”理念的初衷和用意是什么？
- ❖ 学校如何以新一轮审核评估为抓手建立健全立德树人落实机制？

【评估动态】

助朝引凤 共化未来——沈阳化工大学-朝阳市校地 融合发展交流会在朝阳顺利举行

5月18日，沈阳化工大学-朝阳市校地融合发展交流会在朝阳举行。会议聚焦高质量发展，启动校地、校校、校企、校友、家校合作“五位一体”校地融合发展模式。开展招生宣传、人才对接、科技合作、校友联动、校地协同等融合联动服务，集成精准对接我省市域经济社会发展，在辽宁全面振兴新突破三年行动中展现更大担当和作为。辽宁省人大常委会副主任、沈阳化工大学校长许光文作主旨宣介，朝阳市副市长高宇恒致辞。沈阳化工大学副校长金志浩、杨学印出席会议。

许光文校长以《认识化工 笃定选择 逐梦青春卓越 增添成长力量》为题，从“了解72载沈化”“认识美丽化工”“化大‘化’朝阳”三个方面进行宣介。他讲述了学校的办学历程以及近年来学校在教育教学、科技创新、学科建设、人才培养、服务社会、国际合作等方面取得的成就。讲述了中国化工百年的光辉历程及中外领袖人物和科技人才，并表示要肩负“双碳”战略的化工责任，聚焦辽宁振兴、聚焦区域发展、建设美丽中国。他希望双方加强拓源引才合作，助力朝阳构建具有特色优势的现代化产业体系，为打好打赢新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”作出更大贡献。

高宇恒副市长对双方合作提出三点希望：一是聚焦人才需求，携手推进“拓源引才”合作，加快实现教育、科研、产业“三位一体”的良性发展；二是聚焦重点产业，携手开展产学研合作，助力朝阳具有特色优势的现代化产业体系建设；三是聚焦新突破目标，合力推动辽宁实现全面振兴新突破，谱写中国式现代化朝阳新篇章。

会议吸引了近600人参加，包括朝阳市教育局、人社局、科技局等单位负责人，高中校领导，企业代表，沈阳化工大学相关部门负责人和校友代表，以及高三学生家长和在校生家长。

活动还包括校校、校企、校友分会场座谈，人才引进政策宣讲会，招生宣传咨询会，科技成果对接座谈会。沈阳化工大学今年已在锦州、营口、朝阳举办校地融合发展交流活动，未来将继续推动校地融合新模式，为地方合作提供便捷服务，实现信息共享，服务全省14个市。



辽宁省大中小学思政课一体化建设工作联盟（盘锦市）“大中小学思政课一体化建设工作研讨会”在我校举行

为贯彻落实习近平总书记关于学校思政课建设的重要指示，推动辽宁省大中小学思政课一体化建设，5月15日，由沈阳化工大学和盘锦市教育局牵头，辽宁省大中小学思政课一体化建设工作研讨会暨铁西区大中小学思政课一体化建设工作交流会在我校顺利举行。沈阳化工大学党委书记周志强、盘锦市教育局局长黄薇薇、沈阳市铁西区教育局副局长韩蓉等出席会议。

葫芦岛市教师进修学院附属中学教师、教育部大中小学思政课一体化建设指导委员会委员张艳鹏及沈阳化工大学马克思主义学院院长贾冰分别作专题讲座和交流发言。会后，与会人员参观了我校新时代雷锋精神育人中心。



我校将继续深化思政课一体化建设，依托工作联盟平台，推动习近平新时代中国特色社会主义思想入耳入脑入心，开创“大思政课”建设新局面。

化学工程学院成功举办“沈阳化工大学第二届 Chem-E-Car 大赛”

5月17日，沈阳化工大学第二届Chem-E-Car大赛成功举办。副校长金志浩出席。

创新创业学院院长张学军任裁判长并致辞，他希望各参赛队伍以精彩的表现展现化工青年人的专业素质、工程技能和拼搏精神，同时通过比赛增强学习的兴趣和动力，提升学以致用的能力，培养通力合作、精益求精、刻苦钻研、勇于创新的综合素养，成长为能担当民族大任的接班人。

大赛吸引来自5个学院13个专业的100余名本科生参赛。在视频与海报竞赛环节，各参赛队通过介绍视频和海报对小车作品进行了展示，评委对小车的设计方案、科学原理、安全规范等进行评审。性能竞赛中，参赛队进行药品用量计算、称量、试剂配制，并在赛道上进行两轮性能竞赛。

最终，“荧惑队”获得最佳海报奖、最佳设计奖和最佳视频奖，“翠花队”赢得最佳性能控制奖。优胜队伍将备战第八届中国大学生“Chem-E-Car”国赛。此次大赛为我校大学生搭建起以工程创新能力培养为主线的“知识-应用-创新”直通车，提升了学生综合运用学科知识的能力，培养了学生的团队协作精神，同时营造了浓厚的学科竞赛氛围，为践行CDIO项目式教学，推动科教融合协同育人注入了新的动能与活力。



【评估知识】

新一轮审核评估倡导“质量共同体”理念的初衷和用意是什么？

新一轮审核评估的宗旨是“对国家负责、为学校服务”，坚持“以评促建、以评促改、以评促管、以评促强”16字方针，既保证对国家负责，守好底线，又体现为学校服务，旨在引导督促高校遵循高等教育规律和本科人才培养规律，聚焦本科教育教学质量全面提升。从本质上讲，新一轮审核评估不是要给高校评出“优良中差”、划分等级，而是通过评估机构、评估专家对学校进行“会诊”，当好“医生”和“教练”，发现学校真正的闪光点和存在的问题，服务学校高质量发展。

整个评估过程倡导“质量共同体”理念，尊重高校的自

主选择权和专家的专业裁量权，突出为高校提供诊断服务，而非“猫鼠游戏”。参评高校、评估专家、评估机构形成一个质量共同体，围绕提高本科教育教学质量同题共答，共同研究推进，这就要求学校以“平常心、正常态”看待评估，变“要我评”为“我要评”，坚持问题导向，直面自身短板，深挖影响高质量发展的体制机制因素，形成高质量“问题清单”。学校可就自评和他评中提出的问题与评估专家互动、研讨，共商持续改进提升之策。

学校如何以新一轮审核评估为抓手建立健全立德树人落实机制？

新一轮审核评估以立德树人为思想统领，把立德树人融入评估全过程、全方位。学校建立健全立德树人落实机制：

一是强化认识，明确立德树人中心地位，坚持党的全面领导，坚持社会主义办学方向，坚持扎根中国大地办教育，“五育”并举培养时代新人；

二是强化基础，把立德树人成效作为检验学校一切工作的根本标准，将立德树人完整、全面体现在学校工作的各方面、全过程，学校事业发展规划、学科专业布局、人才培养体系、教育教学模式、管理服务体制、资源保障条件等都要围绕有效落实立德树人根本任务的要求来谋划和建设；

三是强化制度，学校建立立德树人负面清单，健全学校党委、行政定期研究立德树人工作制度，构建全员、全程、全方位“三全育人”机制，教书育人、管理育人、服务育人

统筹推进，从体制机制层面建立健全立德树人“实举措”，形成培养目标一致、职责分工合理、育人合力显著的立德树人工作格局。